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Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Geltow 

 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am 
 

Montag, den 23.01.2023, 19:00 Uhr,  
in die Meusebach-Grundschule, Hauffstr. 33, 

14548 Schwielowsee 
 
recht herzlich ein.  
 
Die Tagesordnung der Sitzung wird in den Bekanntmachungskästen, 
OT Geltow, Caputher Chaussee 3 und GT Wildpark-West, Markt-
platz, 14548 Schwielowsee, öffentlich bekannt gemacht. 
 
gez. M. Fannrich 
Ortsvorsteher 

Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Ferch 

 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am 
 

Dienstag, den 24.01.2023, 19:00 Uhr,  
in den Sitzungssaal, Erdgeschoss, OT Ferch, Potsdamer Platz 9,  

14548 Schwielowsee, 
 
recht herzlich ein.  
 
Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Ferch, Beelitzer Straße (neben dem Kossätenhaus), 14548 Schwie-
lowsee, öffentlich bekannt gemacht. 
 
gez. R. Büchner 
Ortsvorsteher 
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Baumbestattungen auf dem 
Waldfriedhof in Ferch  

 

Ab 01.01.2023 bietet die Gemeinde Schwielowsee auf dem Wald-
friedhof Ferch zusätzlich Baumbestattungen an. Eine erweiterte Nutz-
fläche mit 100 Bäumen, darunter Buchen, Eichen und Kiefern, wur-
den ausgewählt und eingemessen. Somit gibt es neben der Erdbestat-
tung, der Urnenbestattung und der anonymen Urnenbestattung ein zu-
sätzliches Angebot für die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde 
Schwielowsee. Baumbestattungen liegen im deutschlandweiten 
Trend. Immer mehr Menschen haben den Wunsch sich ohne aufwen-
dige Grabpflege und Grabschmuck in der Natur beisetzen zu lassen. 
Die ausgewählten Bäume erhalten durch eine kleine Schiefertafel eine 
Nummerierung, so dass der „richtige“ Baum auch schnell wiederge-
funden werden kann. Darunter können je nach Baum bis zu 8 Perso-
nen bestattet werden. Um einen Bestattungstourismus zu vermeiden, 
richtet sich das Angebot vor allem an die Einwohner der Gemeinde 
Schwielowsee. Eine Baumgrabstelle für 20 Jahre Ruhezeit kostet 
719,00 Euro. Dazu kommen noch 91,00 Euro für das Namensschild 
am Baum. Eine Reservierung ist laut Satzung möglich. Zwei Rund-
wege, gekennzeichnet durch Robinienstämme und mit Hackschnit-
zeln ausgelegt wurden bereits angelegt.  

Zusätzlich geplant ist zudem ein Sternschnuppenbaum für Kinder bis 
3 Jahren. 
 
Der Müllstandort wurde vom Eingangsbereich verlegt und neben der 
Kapelle neugestaltet.  

Der Künstler, Herr Hans-Ulrich Kittelmann, hat die Gemeindeverwal-
tung bei der Neugestaltung sehr unterstützt, in dem er extra für den 
neuen Bereich 2 Ruhebänke entworfen hat, die sich wunderbar in die 
Naturumgebung einfügen und den Besuchern und Trauernden die 
Möglichkeit bieten, in Ruhe zu verschnaufen und in sich zu kehren zu 
können, um dem Verstorbenen zu gedenken.  

„Die einer Welle innewohnende fließende Form der Bank lässt Inter-
pretationen und Gedanken in Bezug auf den Friedhof in Ferch zu. 
Auch das Leben ist eine Welle. Es gibt eine Quelle, ein auf und ab und 
das Verlieren im Meer. Die Welle verkörpert Energie, die nicht verlo-
ren geht, wie auch unsere Energie am Ende nicht verloren geht.“ so 
Kittelmann 
 
Wer weiter über den Teil des Baumfriedhofes geht, wird weitere klei-
ne Skulpturen entdecken, wie Sterne und Vögel.  
 
„Die Vögel sollen ein Synonym für uns Menschen sein. Was die Trau-
ernden in der Stele sehen, sind die Schatten / Umrisse der verstorbe-
nen Menschen. Was sie aber auch sehen, sind die Vögel, wie sie im 
Wald entschwinden und dort eintauchen. Diese künstlerisch darge-
stellte Metapher soll nicht nur den Trauernden Mut machen, sondern 
auch die Gedanken der Besucher schweifen lassen. Bei Wind be-
wegen sich die Vögel, was die Fantasie noch weiter beflügeln kann. 
Die Sterne sollen den Traum vom Fliegen symbolisieren (in einer mo-
dernen Form in Anlehnung an H. Matisse ( Ikarus )), laut Kittelmann“ 
 

Einladung zur Sitzung des  
Ortsbeirates Caputh  

 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
 
ich lade Sie zur Sitzung des Ortsbeirates am 
 

Mittwoch, den 25.01.2023, 19:00 Uhr,  
in die Schule Caputh, Mehrzweckgebäude, OT Caputh, Straße 

der Einheit 45, 14548 Schwielowsee 
 
recht herzlich ein.  
 
Die Tagesordnung der Sitzung wird im Bekanntmachungskasten, OT 
Caputh, Straße der Einheit 3, 14548 Schwielowsee, öffentlich be-
kannt gemacht. 
 
gez. K. Freundner 
Ortsvorsteherin
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Lageplanausschnitt für die Baumbestattung 

vorher 

nachher

Danksagung 

Herr Friedrich Zobel vererbte testamentarisch sein Grundstück und 
Haus in Ferch und verfügte, dass der Ertrag aus der Veräußerung des 
Grundstückes für die Herrichtung des Fercher Waldfriedhofes ver-
wendet werden soll. Dadurch wurden in den Jahr 2009 bis 2011 die 
Zaun- und Toranlagen, Treppenanlagen der Kapelle und Treppenge-
länder erneuert sowie Teile der Kapelle saniert. In Gedenken an Herrn 
Zobel wurde eine Messingtafel mit der Inschrift „Sein Vermächtnis 
wurde erfüllt. Wir danken Friedrich Zobel, Kemnitzer Heide, Ge-
meinde Schwielowsee“ angebracht. 

Die neu gestaltete Urnengemeinschaftsanlage 
 
Die anonyme Urnengrabanlage ist neu hergerichtet worden. Eine De-
cke in Rasenoptik ziert nun den Grabbereich. Es wurden Granitborde 
gesetzt und Bodendecker in den Eckbereichen gepflanzt.  
 
Ende Mai 2003 wurde auf der anonymen Urnengrabanlage das erste 
Mal beigesetzt. Derzeit verfügt diese Grabanlage über zwei Abschnit-
te. Im ersten befinden sich 216 Urnengräber. Im zweiten Abschnitt 
sind 348 Bestattungen möglich, wovon 321 bereits belegt sind.  
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Winterdienst 
 Gemeinde Schwielowsee 

 
Der Winter kommt! 
Der Winter steht vor der Tür. Zur Gewährleistung der öffentlichen Si-
cherheit und Ordnung möchten wir an die mit Schnee und Glätte ein-
hergehenden gemeinsamen Aufgaben erinnern. Der Winterdienst wird 
durch die Gemeinde Schwielowsee in allen drei Ortsteilen, für die im 
Straßenverzeichnis mit einem „X“ vermerkten Straßen sichergestellt. 
Für die Ausführung der Nebenstraßen ist der Bauhof der Gemeinde 
zuständig.  
 
Für die Ortsdurchfahrtsstraßen (Kreisstraßen) übernimmt den Win-
terdienst der Kreisstraßenbetrieb.  
Kontakt bei Beschwerden:       
Kreisstraßenbetrieb: ksm@potsdam-mittelmark.de 
 
Für die B1 in Geltow übernimmt den Winterdienst der Landesstra-
ßenbetrieb. 
Kontakt bei Beschwerden:  
Landesstraßenbetrieb: LS-Kontakt@LS.Brandenburg.de. 
 
Alle anderen Straßen sind selbst durch die Grundstückseigentümer 
als Anlieger zu reinigen. Diese sind mit einem „O“ im Straßenver-
zeichnis der Gemeinde Schwielowsee gekennzeichnet.  
 
Das Räumen von Schnee auf Geh– und Radwegen zählt zu den Anlie-
gerpflichten. Des Weiteren ist auch jeder Anlieger dazu verpflichtet 
bei Glätte vor seinem Grundstück die Streupflicht zu erfüllen gemäß 
§ 2 Abs. 3 der Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Schwielow-
see.  
Sollte kein Geh– oder Radweg vor ihrem Grundstück vorhanden sein, 
ist es notwendig einen 1,50m breiten Streifen Eis– und Schneefrei zu 
halten, um für jeden Anwohner ein sicheres Vorankommen in der Ge-
meinde zu gewährleisten gemäß § 3 Abs. 6 der Straßenreinigungssat-
zung der Gemeinde Schwielowsee.  
 
Des Weiteren ist der Schnee auf dem an die Fahrbahn grenzenden Teil 
des Geh- und Radweges oder- wo dies nicht möglich ist- auf dem 
Fahrbahnrand so zu lagern, dass der Fußgänger- und Fahrverkehr 
hierdurch nicht mehr als unvermeidbar gefährdet oder behindert wird. 
 
In der Zeit von 07:00 bis 20:00 Uhr gefallener Schnee und entstande-
ne Glätte, sind unverzüglich nach Beendigung des Schneefalls zu be-
seitigen. Nach 20:00 Uhr gefallener Schnee und entstandene Glätte 
sind werktags bis 8:00 Uhr, sonn-und feiertags bis 9:00 Uhr des fol-
genden Tages zu beseitigen. 
 
Genaue Informationen entnehmen Sie bitte der Straßenreinigungs-
satzung vom 30.09.2020 zuzüglich des Straßenverzeichnisses. 
 
Sollten Sie Missstände feststellen, können Sie sich zu den Öffnungs-
zeiten an das Sachgebiet Ordnung und Sicherheit der Gemeinde 
Schwielowsee wenden, unter den folgenden Telefonnummern: 
 
033209 – 769720     
033209 – 769721 
033209 – 769726 
 
In diesem Sinne wünschen wir Ihnen eine schöne Winterzeit! 
 
gez.: S.Glau 
Sachgebietsleiterin  
Bürgerservice, Ordnung und Sicherheit                       

Sprechstunden der Revierpolizei 2023 
 
Bis auf Weiteres finden keine Sprechstunden der Polizeiwache 
Werder im Bürgerhaus Caputh statt. Bei Bedarf wenden Sie sich 
bitte direkt an Tel: 03327 - 483 2632 o. 2653 
 
Polizeiwache Werder (Havel), Potsdamer Str. 179,  
14542 Werder (Havel), Tel. 03327-4830 

Holzfeuer im Freien 
Maßgebend sind nach wie vor die gesetzlichen Regelungen in § 7 des 
Landesimmissionsschutzgesetzes sowie in der Abfallkompost- und 
Verbrennungsverordnung. Danach sind Holzfeuer grundsätzlich auch 
ohne gemeindliche Ausnahmegenehmigung zulässig, wenn die Allge-
meinheit oder die Nachbarschaft hierdurch nicht gefährdet oder beläs-
tigt werden. Eine Gefährdung oder Belästigung ist in der Regel ausge-
schlossen, wenn die so genannten  
 
„Zehn goldenen Regeln für Feuer im Freien“ eingehalten werden: 
 
1. Das Feuer darf im Durchmesser nicht größer als 1m sein.  
2. Nur trockenes und natur belassenes Holz verwenden. 
3. Bei anhaltender Trockenheit oder starkem Wind keine Holzfeuer 

entzünden.  
4. Abfälle gehören niemals ins Holzfeuer! 
5. Holzfeuer mit Holzspänen oder Kohlen- bzw. Grillanzünder entfa-

chen. 
6. Löschmittel immer bereithalten (z.B. Wasser, Sand, Feuerlöscher). 
7. Brandbeschleuniger wie Benzin, Verdünnung, Spiritus niemals 

verwenden,Explosionsgefahr! 
8. Die Feuerstelle ist stets im ausreichenden Abstand zu Gebäuden 

und brandgefährdeten Materialien anzulegen. 
9. Bei starker Rauchentwicklung oder Funkenflug ist das Feuer un-

verzüglich löschen. 
10. Feuer immer bis zum Erlöschen der Glut beaufsichtigen. 
 
Feuer, die diese Bedingungen nicht einhalten, wie z.B. große Oster- 
oder sonstige Brauchtumsfeuer sind ohne Ausnahmeerteilung der Ge-
meinde nicht zulässig. Ebenso wenig ist es zulässig, Gartenabfälle 
wie z.B. Rasenschnitt, Laub, frischen Baum- oder Strauchschnitt zu 
verbrennen. Diese können kompostiert werden oder als Grünabfälle 
über die APM GmbH (Grünabfallsäcke) entsorgt werden.  
 
Des Weiteren sind Feuer im Wald gem. § 23 des Waldgesetzes des 
Landes Brandenburg verboten. Der Abstand eines Feuers zum Wald 
muss mindestens 50 Meter, bei selbstgenutzten Grundstücken in 
Waldnähe mindestens 30 Meter betragen. Ab Waldbrandwarnstu-
fe 4 ist auch auf diesen Grundstücken das Verbrennen verboten. 
Die aktuellen Waldbrandgefahrenstufen Ihrer Region können Sie auf 
der Internetseite des Ministeriums für Infrastruktur und Landwirt-
schaft entnehmen: www.mil.brandenburg.de/wgs/text  
 
Wenn Sie Feuer in Ihrem Garten planen empfiehlt es sich immer 
vorher mit den Nachbarn zu sprechen, um unnötige Ärgernisse zu 
vermeiden. 
 
Verstöße gegen die genannten Vorschriften stellen eine Ordnungswid-
rigkeit dar und können mit hohen Geldbußen geahndet werden.  
 
Wir bitten um Beachtung! 
 
gez. Glau 
Sachgebietsleiterin  
Ordnung und Sicherheit
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Ende des Amtsblattes

IMPRESSUM AMTSBLATT:   
Herausgeber und Verleger ist die Gemeinde Schwielowsee,  

Die Bürgermeisterin, Potsdamer Platz 9, 14548 Schwielowsee,  
Tel: 033209 – 769 0. Das Amtsblatt der Gemeinde Schwielowsee erscheint monatlich und 

liegt an nachfolgend benannten Auslagestellen zur Mitnahme bereit: 
 

OT Caputh: Bürgerhaus / REWE Markt 
OT Geltow: Bürgerbüro / REWE Markt 

OT Ferch: Rathaus  
 

Das Amtsblatt ist zusätzlich auf der Internetseite der Gemeinde unter  
www.schwielowsee.de veröffentlicht. 

Druckerei: Gieselmann Medienhaus GmbH, Arthur-Scheunert-Allee 2,  
14558 Nuthetal/OT Bergholz-Rehbrücke) 


